

# “黑金”丑闻发酵 日检方搜查自民党“安倍派”办公室

日本执政党自由民主党派系政治“黑金”丑闻持续发酵，东京地方检察厅特搜部19日以涉嫌违反《政治资金规正法》为由，对位于东京都千代田区的“安倍派”和“二阶派”办公室展开搜查。

“安倍派”正式名称为“清和政策研究会”，先前已由故前首相安倍晋三领导，是自民党内最大派系，有99名国会议员；“二阶派”则由自民党前干事长二阶俊博领导。

据共同社报道，检方强制搜查无疑

将进一步打击首相岸田文雄领导的政府。受自民党“黑金”丑闻影响，岸田文雄领导的内阁支持率已跌至16%，刷新岸田就任首相以来的最低纪录。

在日本，政客常常通过所谓“政治资金派对”筹款，即举办演讲会、新年会等活动吸引支持者参加，支持者则以购买“派对券”的形式向政客捐款。此次自民党曝出的“黑金”丑闻就与此有关。

据日本媒体报道，自民党政治派系会按惯例向所属议员下达销售指标，要

求他们以每张2万日元(约合986元人民币)的价格出售政治筹款集会入场券。如果超过销售指标，多出的资金将有机会返还给议员，成为他们的额外收入。

据报道，近5年来，“安倍派”未按相关规定在政治资金报告中记录上述收支，“小金库”累计总额可能达到5亿日元(2465万元人民币)。“安倍派”实力人物、前内阁官房长官松野博一和前经济产业大臣西村康稔等人均被指收取这类回扣。“二阶派”同样被曝存在“小

金库”，涉及金额超过1亿日元(493万元人民币)。

岸田文雄19日在党内会议上说，自民党将采取措施“重获公众信任”。“安倍派”事务总长、自民党国会对策委员长高木毅表示，“安倍派”郑重对待相关情况，将配合调查。二阶俊博方面也作类似表态。

据共同社报道，东京地方检察厅特搜部还在推进对“安倍派”议员的询问。(据新华社社微特稿 陈立希)

# 以军行动将向“低强度”过渡 哈马斯再次发布被扣押人员视频

据新华社北京12月19日电 以色列国防部长约亚夫·加兰特18日在特拉维夫与到访的美国国防部长劳埃德·奥斯汀会晤后说，以军在加沙地带的行动将逐步过渡到“下一阶段”。奥斯汀则在重申美方支持以方军事行动的同时再次敦促以方保护平民。

同日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发布以方被扣押人员视频，三名老年男性呼吁以色列政府确保他们尽快获释。另据媒体报道，以色列、美国和卡塔尔三方代表18日在波兰首都华沙就巴以交换扣押人员问题举行谈判。

## “精准打击”

加兰特18日在以色列国防部会晤奥斯汀。在双方随后举行的新闻发布会上，奥斯汀表示，他与以方讨论了加沙地带军事行动向“低强度”过渡等问题。他称美方对以色列的支持“不可动摇”，同时敦促以方在保护平民方面“做得更多”。

加兰特说，以军将根据加沙地带局势继续开展“不同强度”的行动，在“已经完成任务的每个区域”，将逐步过渡到“下一阶段”，并开始让居民回归。

加兰特说，加沙地带北部可能比南部更快进入“下一阶段”，这意味着北部流离失所的居民可能将首先返回。

路透社等媒体报道，美国作为以色列盟友，在武器和外交等方面对以色列支持良多。随着加沙地带伤亡人数快速增长，美国政府对以态度逐渐强硬。总统约瑟夫·拜登12日警告，以色列正因“无差别轰炸”加沙地带而失去国际社会支持。

多名美方官员先前已经呼吁以方将加沙地带军事行动的重点放在依据情报制订针对哈马斯领导人的精准打击。奥斯汀18日表示，“低强度”军事行动并不意味着行动结束，而意味着“变得更精准，更加专注于特定目标”。

据加沙地带卫生部门18日通报，自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，以色列军队在加沙地带军事行动已造成逾1.9万名巴勒斯坦人死亡、5.2万余人受伤。以方说，本轮冲突造成约1200名以色列人死亡，仍有百余人被扣押在加沙地带。

## 谈判“放人”

以色列与哈马斯先前曾达成人道主义停火。在11月24日开始的7天临时停火期间，以方释放240名巴勒斯坦人，哈马斯释放100余人，包括外国公民和以色列妇女儿童。

哈马斯18日通过社交媒体发布以

方被扣押人员视频，三名老年男性呼吁以色列政府尽快确保被扣押人员获释。

以方证实这三名男子分别为79岁的哈伊姆·佩里、80岁的约拉姆·梅茨格和84岁的阿米拉姆·库珀。据媒体报道，梅茨格和库珀的妻子在此前停火期间已被哈马斯释放。视频显示，坐在三人中间的佩里对着镜头说，他和其他有健康问题的被扣押老人在“恶劣条件下遭受了巨大的痛苦”。

以军发言人丹尼尔·哈加里谴责哈马斯发布的“犯罪、恐怖主义视频”暴露其“残忍行径”，称以色列政府正尽一切努力让被扣押人员“安全返回”。

以军日前在加沙地带推进军事行动期间误杀三名本方被扣押人员，在以色列国内引发轩然大波，民众要求政府重新与哈马斯就释放被扣押人员谈判的呼声高涨。

据多家媒体报道，以色列情报和特勤局局长达维德·巴尔内亚、美国中央情报局局长威廉·伯恩斯和卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼18日在华沙会晤，讨论推动实现巴以第二轮人道主义停火以及交换被扣押人员。

哈马斯高级成员乌萨马·哈姆丹先前表示，在加沙地带实现全面停火之前，哈马斯不会参加任何相关谈判。(郑昊宁)

# 欧盟宣布启动对社交媒体平台“X”的“正式诉讼”

据新华社布鲁塞尔12月19日电(记者张兆卿)欧盟委员会18日称，已启动针对社交媒体平台“X”(前身为推特)的“正式诉讼”程序，以评估其是否在风险管理、内容审核等方面违反了欧盟《数字服务法》。

自新一轮巴以冲突以来，社交媒体平台“X”收到欧盟委员会有关传播非法内容和虚假信息特别是传播恐怖主义、暴力、仇恨言论的质询。

诉讼调查将重点关注4个方面，包括“X”在欧盟范围内打击非法内容传播的履责情况、打击信息操纵措施的有效性、提高透明度方面采取的措施以及用户界面设计具有欺骗性的问题。

欧盟委员会负责内部市场的委员蒂埃里·布雷东表示：“今天针对‘X’的正式诉讼程序启动，这表明有了《数字服务法》，大型在线平台‘太大而无法监管’的时代已经结束。”“X”同日回应说：“X仍致力于遵守《数字服务法》并配合监管流程。”

今年4月25日，欧盟委员会指定包括“X”在内的17家在线平台为“超大型在线平台”，要求这些平台自发布这一通知起4个月后，必须严格遵守《数字服务法》相关规定。

# 日本制铁欲收购美国钢铁

日本制铁公司18日宣布，计划收购有122年历史的美国钢铁公司，将其变成全资子公司。

路透社报道，这项交易为现金收购，价格为每股55美元，总金额约149亿美元。按美国钢铁股票15日收盘价计算，收购溢价大约四成。受高价收购消息提振，美国钢铁股价18日应声上涨26%，达每股49.59美元。

日本制铁承诺尊重美国钢铁与工会达成的全部集体谈判协议，但这一收购行为仍受到工会抵制。工会说，对劳资协议得到维护缺乏信心。据美国钢铁工人联合会与美国钢铁达成的协议，如果收购方承诺维护现有劳资协议，美国钢铁工人联合会则无权阻止收购美国钢铁。

日本制铁一名高管告诉路透社记者，日本制铁已在美国运营40年，有信心完成这项交易。美国钢铁说，这项收购预计在2024年二季度或三季度完成。不过，相关交易仍有待美国外国投资委员会审批。(据新华社社特稿 卜晓明)

# 西方军援减少 乌军收缩战线

据新华社北京12月19日电 乌克兰前线部队一名高级将领承认，由于西方军事援助减少，导致乌克兰军队炮弹短缺，不得不收缩战线。乌军还面临兵力不足的困难。

## 炮弹短缺

乌克兰国家通讯社18日援引乌军“塔夫里亚”作战集团指挥官亚历山大·塔尔纳夫斯基接受路透社采访时的话报道，炮弹短缺是“非常大的问题”，外国援助减少正在影响前线。

他说，乌军122毫米和152毫米口径苏式火炮弹药短缺尤为严重，“整个前线都存在这一问题”。

西方国家近几个月出现“援乌疲劳症”，新一轮巴以冲突让美国分心。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基11月下旬

说，乌军155毫米北约制式火炮弹药短缺，原因是美国把一些本该提供给乌克兰的炮弹送到了以色列。根据北约评估，乌军每天要打4000至7000发炮弹，超过西方国家产能。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利说，欧盟无法兑现明年3月底前向乌克兰提供100万发炮弹的承诺。路透社12月初援引消息人士报道，欧盟只能提供48万发。

## 兵力不足

塔尔纳夫斯基说，乌军在东南部前线部分地区已经转入防御，但在另一些地区仍在继续进攻。不过，乌军消耗很大，需要轮换休整。塔尔纳夫斯基说俄军也面临弹药不足的问题，但没有细说。他强调，乌军需要增加兵力，为进一步发起“大规模行动”做准备。

路透社报道，乌克兰政府试图招募更多男子填补前线兵力空缺。按照俄罗斯对外情报局的说法，美国和英国建议乌克兰把征兵年龄下限调整至17岁，上限提高至70岁，并对女性开展进一步动员。

据乌克兰国际文传电讯社报道，乌军总司令扎卢日内18日批评泽连斯基这一做法。他对那些征兵办主任遭解职感到惋惜，“他们是专业人员，他们知道该怎么做，但他们离开了”。

## 内部分歧突出

近段时间，扎卢日内与泽连斯基的矛盾不断见诸于乌克兰和国外媒体报道。乌克兰大报《乌克兰真理报》最近甚至刊发长篇报道，以多名不愿公开姓名的官员为消息源，报道二人矛盾愈发突出。(胡若愚)